

— Передача: Организуем социалистическое соревнование за лучшую подготовку к севу (1 стр.).
— О подготовке к 20-й годовщине РККА и Военно-Морского Флота. Постановление ЦК ВЛКСМ, ЦС Осоавиахима СССР и РСФСР (1 стр.).
— Резолюция общегородского собрания партактива Томской партийной организации (2 стр.).
— Коммунисты обсуждают решения Пленума ЦК ВКП(б) (2 стр.).
— Статья: В. Л. МЕЛИКОВ — Оборона Царицына (2—3 стр.).

— Первый орден ордена СССР. Новая книга К. Паустовского о маршале Советского Союза В. К. Блюхере (3 стр.).
— Рабочие швейной фабрики готовятся к XX годовщине РККА и Флота (3 стр.).
— Заседание политбюро ЦК французской компартии (4 стр.).
— На фронтах в Испании (4 стр.).
— Военные действия в Китае (4 стр.).
— Мы будем собирать немалый урожай. Беседа с академиком В. Р. Вильямсом (4 стр.).

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 25 (5352)

Воскресенье, 6 февраля 1938 года

Год издания XIX

Организуем социалистическое соревнование за лучшую подготовку к севу

В постановлении Совнаркома Союза ССР о государственном плане сельскохозяйственных работ на 1938 год указано: «Важнейшей задачей дальнейшего подъема сельского хозяйства страны является повышение урожайности в 1938 году, особенно за счет сортовых посевов. В этом году необходимо обеспечить еще более высокий прирост всей сельскохозяйственной продукции, чем в 1937 году».

Эта задача вполне выполнима, ибо за время двух первых сталинских пятилеток колхозы, совхозы приобрели громадный опыт борьбы за социалистический урожай. В результате сталинской заботы о социалистическом земледелии колхозы и совхозы имеют новые, прекрасные технические кадры и передовую технику крупного сельского хозяйства, ни в какой степени несравнимую с техническим оснащением колхозов и совхозов периода первой пятилетки. Наконец, сам факт получения 7-миллиардов пудов зерна в прошлом году говорит о том, что сельским хозяйством сделан огромный шаг по пути осуществления сталинского лозунга — о сборе 7—8 миллиардов пудов хлеба в год.

Постановление СНК Союза ССР особо подчеркивает, что на выполнении задач первого года третьей сталинской пятилетки в деле дальнейшего развития социалистического сельского хозяйства должны быть на деле сосредоточены усилия руководителей колхозов, совхозов, колхозного актива и всей массы колхозников и рабочих совхозов.

Колхозники знают, что партия и правительство, руководимые мудрым вождем трудящихся, великим Сталиным, вывели трудовое крестьянство из проклятого прошлого, в каком оно было при царизме. Обеднели жалкие разрозненные единоличные хозяйства в крупные социалистические кооперативы, освоили их передовой техникой, повели по широкому пути превращения колхозов в большевистские, а колхозников в защитников.

Государственный план сельскохозяйственных работ на 1938 год является программой дальнейшего повышения колхозов в составной, зажиточной жизни. Поэтому колхозники по всей стране встречают постановление Совнаркома СССР с большим воодушевлением и отмечают его новыми производственными победками на основе социалистического соревнования.

Решающим этапом борьбы за новый, высокий урожай, за выполнение сельскохозяйственного плана 1938 года является большевистская подготовка к проведению весенних сельскохозяйственных работ. Хорошо подготовиться к севу, провести его в минимально короткие сроки, при высоком качестве работ, — самая важная, самая ответственная задача колхозов.

В нашем районе, как уже отмечалось на страницах газеты, подготовительные работы к весеннему севу во многих колхозах проходят плохо. Причиной тому — преступная беспечность отдельных председателей колхозов и разрозненные руководители партийных и советских сельских организаций.

В целом ряде колхозов Зорькаевского, Межениновского, Нелюбинского, Петуховского, Протопоповского и других сельсоветов семифонды засыпаны не полностью.

В колхозе «Смелый», Моряво-Затонского сельсовета, семифонд засыпан на 64,2 процента, колхоз «Первое мая», Тахтамышевского сельсовета, засыпан семенами на 41,6 процента, «Переловки», Нелюбинского сельсовета — на 51,6 процента. Колхоз «Путь Ленина», Петуховского сельсовета, выполнял план засыпки семян лишь на 11 процентов.

Во всех перечисленных колхозах так же плохо обстоит дело и с ремонтом посевного инвентаря, не говоря уже о других подготовительных работах к севу.

Такое позорное отставание в подготовке к севу ветераны. Колхозники должны потребовать от своих руководителей большевистской работы.

Передовые колхозы Томского района на постановление СНК СССР отвечают еще большими развертками социалистического соревнования, инициатором которого явился колхоз «Камы - Юдус», Тахтамышевского сельсовета.

В ряды соревнующихся включаются все новые колхозы, бригады, звенья и отдельные колхозники, правильно понявшие силу социалистического соревнования в колхозном труде.

Результаты социалистических методов труда в этих колхозах налицо. Колхозы, включившиеся в социалистическое соревнование, уже давно засыпали и очистили семена, провели обменные операции, отремонтировали сельскохозяйственный посевной инвентарь и успешно выполняют другие работы, связанные с подготовкой к севу.

К таким колхозам относятся: колхоз имени 17 партсъезда, Петуховского сельсовета, «Новая жизнь», Протопоповского сельсовета, «Красная звезда», Межениновского сельсовета, «Восьмое марта», Лузановского сельсовета, «17 лет Октября», Большеключевского сельсовета, «Вперед к социализму», Белообородовского сельсовета, «Ударный труд», Богатенковского сельсовета, и многие другие.

Активность колхозной массы растет и соответствующим образом будет перестроены руководители колхозов. Вот кучоны колхоза «Путь Ленина», Верх-Селеневского сельсовета, т. Левченко Максим и Лепков Борис, соревнуясь между собой на быстрейшее и высококачественное проведение ремонта сельскохозяйственного инвентаря, через «Красное Знамя» указывают председателю колхоза и бригадирам на неуклонную работу по ремонту к севу и предлагают организовать внутри бригады социалистическое соревнование за успешное выполнение этих работ.

Бригадир колхоза имени Буденного тов. Агафонов, делая в своем письме результаты социалистического соревнования внутри бригады, пишет: «Колхозники горят желанием образцово провести сев. Пахарь Бурден Семен взял на себя обязательство пахать за смену не менее одного гектара. Кочух Ковчон Егор обязался в посевной довести лошадей до хорошей упряжки».

Активность колхозников, их стремление бороться за высококачественный сев должны быть организованы и возглавлены партийным и хозяйственным руководством колхозов.

Опыт соревнующихся передовых колхозов, бригад, звеньев и отдельных колхозников в деле выполнения подготовительных работ к весеннему севу должен быть перенесен буквально во все колхозы. Социалистическое соревнование должно быть охвачено все колхозное крестьянство.

Большую помощь в этом деле должны оказать колхозам горские шефские организации предприятий, учебных заведений, горкомотдел.

Сельские коммунисты, беспартийный колхозный актив, бригадиры, колхозная интеллигенция должны помочь организовать социалистическое соревнование в колхозах.

Организуем социалистическое соревнование за большевистскую подготовку к севу, достойно встретим первую весну третьей сталинской пятилетки!

К 20-й годовщине РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА



Товарищи К. Е. Ворошилов, М. В. Фрунзе и С. М. Буденный в годы гражданской войны. (Совофото).

О ПОДГОТОВКЕ К 20-й ГОДОВЩИНЕ РККА И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Постановление ЦК ВЛКСМ, ЦС Осоавиахима СССР и РСФСР

Двадцатилетие Красной Армии и Военно-Морского Флота есть праздник всего советского народа, всех советских патриотов. ВЛКСМ и Осоавиахим, представляющие могучий резерв Красной Армии, в связи с двадцатилетием РККА должны провести серьезную политическую работу в массах трудящихся и особенно среди трудящейся молодежи, ознаменовать славную годовщину конкретными успехами в своей оборонной работе, в военном обучении комсомольцев и членов Осоавиахима.

Центральный Комитет ВЛКСМ и Центральный Совет Осоавиахима предлагают:

1. Провести в первой половине февраля совместные собрания патриотических организаций ВЛКСМ и Осоавиахима по вопросу: «Двадцатилетие РККА и оборонная работа комсомола и Осоавиахима» с докладами секретаря комитета ВЛКСМ и председателя совета Осоавиахима.

Провести совместные собрания городских и районных активов комсомолов и Осоавиахима по этому вопросу с докладами секретаря горкома (райкома) ВЛКСМ и председателя гор. (районного) совета Осоавиахима.

2. Организовать проведение докладов, лекций и бесед на собраниях трудящихся, собраниях молодежи, физкультурников, в клубах, красных уголках, избах - читальнях, в аэроклубах и других учебных организациях Осоавиахима — о Красной Армии и отдельных этапах истории гражданской войны.

Рекомендовать следующие примеры тем докладов: товарищ Сталин — о трех оборонных годах Красной Армии; ВКП(б) — организатор и вождь Красной Армии; основные этапы строительства Красной Армии;

разгром германских интервентов на Украине;

разгром первого похода «Антанты»;

разгром второго похода Антанты; разгром третьего похода «Антанты»;

освобождение Дальнего Востока от японских империалистских захватчиков;

Показать в этих докладах и лекциях роль Коммунистической партии и ее вождя Ленина и Сталина в создании Красной Армии и организации ее побед над белогвардейцами и интервентами, рассказать о товарище Сталине, как непосредственном руководителе решающих боевых операций и творце важнейших стратегических планов Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Для докладов и лекций привлечь командиров и политработников РККА, участников гражданской войны, лучших комсомольских пропагандистов.

3. Организовать вечерние встречи комсомольцев, осоавиахимовцев, молодежи с красноармейцами, командирами и политработниками Красной Армии, с подшефными частями Военно-Морского и Военно-Воздушного флота, Героями Советского Союза, орденскими Красной Армии, боевыми командирами и ветеранами гражданской войны.

Рассказать молодежи на этих вечерах об историческом пути Красной Армии, ее боевых успехах, героизме ее бойцов и командиров, о легендарных Героях гражданской войны, маршалах Красной Армии и железном полководце товарище Ворошилове.

Организовать военные походы, экскурсии, лыжные вылазки по маршрутам и в памятных местах гражданской войны.

4. Организовать специальные занятия комсомольцев, осоавиахимовцев, молодежи по разбору отдельных военных операций и эпизодов гражданской войны.

необходимые карты и схемы, расположение сил, планы командования, последовательность операций.

Рекомендовать примерные темы для этих занятий: героическая оборона Царицына; сталинский план разгрома Деникина и его осуществление; оборона Питера и разгром Юденича;

Сталин и Дзержинский под Пермью; операция Первой конной армии; освобождение Киева от белогляков; взятие Перекопа.

5. В комсомольских политических школах и кружках и в учебных организациях Осоавиахима (аэроклубы, школы, учебные пункты, стрелковые клубы и морские школы) провести два занятия на темы:

1) Сталин и Красная Армия (по книге товарища Ворошилова);

2) двадцать лет Красной Армии.

6. В политической работе вокруг 20-й годовщины РККА необходимо использовать комсомольских пропагандистов, актив комсомола и Осоавиахима, всех лучших агитаторов комсомольцев и осоавиахимовцев, получившие или приобретающие в Осоавиахиме военную квалификацию, ознакомившись с опытом, подготовкой, практикой тренировки бойцов РККА и в своей дальнейшей работе на достижение и повышении военной квалификации — равнялись на уровень подготовленности бойцов Красной Армии.

7. ЦК ВЛКСМ и Центральный Совет Осоавиахима предлагают всем

комсомольским и осоавиахимовским организациям в кратчайший срок закончить работу по укрупнению учебных организаций — аэроклубов, морских школ, школ и учебных пунктов ПВХО, стрелковых команд, групп самозащиты ПВХО в жилых домах и школах и так далее — с тем, чтобы к годовщине РККА и Флота вся учебная сеть Осоавиахима была полностью скомплектована и приступила к нормальной учебной работе.

8. На собраниях комсомольских и осоавиахимовских организаций отметить лучших комсомольцев и осоавиахимовцев, приобретших определенную военную квалификацию — пилотов, стрелков, танкистов, парашютистов, кавалеристов, инструкторов ПВХО, ралистов и так далее.

Горкомом (райкомом) ВЛКСМ и горсоветом (райсоветом) Осоавиахима организовать встречи осоавиахимовских учетов и пилотов, лучших стрелков, учащихся морских школ, парашютистов и тому подобное с бойцами соответствующих видов оружия РККА с тем, чтобы комсомольцы и осоавиахимовцы, получившие или приобретающие в Осоавиахиме военную квалификацию, ознакомившись с опытом, подготовкой, практикой тренировки бойцов РККА и в своей дальнейшей работе на достижение и повышении военной квалификации — равнялись на уровень подготовленности бойцов Красной Армии.

9. Организовать к 20-летию РККА стрелковые соревнования, показательные снайперские стрельбы, организовать массовую смену оборонных норм, провести оборонные праздники с показом трудящимися работ Осоавиахимовских кавалеристов, стрелков групп самозащиты.

Центральный Комитет ВЛКСМ, Центральный Совет Осоавиахима.

СТРАНА СОВЕТОВ ГОТОВИТСЯ К 20-ой ГОДОВЩИНЕ КРАСНОЙ АРМИИ И ФЛОТА

МОСКВА, 5 февраля. (ТАСС).

В городах и селах, на предприятиях и в колхозах необитаемой страны Советов развернулась подготовка к 20-й годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Большую работу проводит Ижевская организация Осоавиахима. Здесь устраивается массовая инспекция двухстороннего боя Удмуртский аэроклуб и клубом выдвигает новый отряд пилотов, которые учатся без отрыва от производства и теперь сдают государственные экзамены. Лучшие стрелки Ижевска, среди них 5 женщин, едут в Тулу на стрелковые соревнования.

В Ижевске работает 86 аэроклуб ПВХО, объединяющие около 5000 человек. 100 колхозных лыжных команд республики будут участвовать в юбилейных соревнованиях.

Колхозно-линейный поход организует также клуб воронежских всадников Тамбовского городского совета Осоавиахима. В походе примут участие 32 воронежских всадника. В дни празднования 20-летия Красной Армии и Военно-Морского Флота клуб устраивает большие кино-спортивные состязания с рубкой, преодолением препятствий и так далее.

С походом приходит подготовка к славному юбилею во Владивостоке. В торговом порту 300 осоавиахимовцев стали нормами на знаках ПВХО. Грузчики 3 района порта и рабочие суворовского завода № 2 организуют большие военизированные потоки.

Большую работу ведут общественные организации Вышнего Волочка. На фабрике имени Парижской коммуны 20 агитаторов ежедневно проводят беседы с рабочими об истории Красной Армии. Рабочие и специалисты с большим интересом читают книгу К. Е. Ворошилова «Сталин и Красная Армия».

В подготовке к юбилею активно участвуют осоавиахимовские организации Вышнего Волочка. На заводе имени Кирова в кружках ПВХО занимаются все рабочие. На них 100 человек уже стали нормами на знаках ПВХО.

В ЛАГЕРЕ ПАПАНИНА

Ленинград, Севморпуть Ш.мидту

Наши координаты в 5 часов утра 3 февраля: 74 градуса 03 минуты северной широты и 16 градусов 30 минут западной долготы. Ветер стихает, зыбь продолжается. Занятия переоборудованной баз с соседних обломков. Все необходимое складываем на варты. Старую жалую валюту закупаем военной квалификацией, ознакомившись с опытом, подготовкой, практикой тренировки бойцов РККА и в своей дальнейшей работе на достижение и повышении военной квалификации — равнялись на уровень подготовленности бойцов Красной Армии.

ПОГОДА В ГРЕНЛАНДСКОМ МОРЕ

По данным Центрального института погоды, в районе Мит-бухты, на восточном берегу Гренландии, в 7 часов 4 февраля дул северо-западный ветер силой в 5 баллов. Температура воздуха — минус 10 градусов, сильный снеговой туманная облачность.

Пятнадцать ветер в Мит-бухте удерживался весь день 4 февраля. Температура воздуха в 13 часов повысилась до минус 9 градусов (накануне днем температура воздуха была минус 20 градусов). Снеговой туман ослабевал.

На острове Ян-Майен в 7 часов утра 4 февраля дул четырехбалльный ветер, была полная облачность, температура воздуха — минус 8 градусов. В 13 часов 4 февраля ветер дул с той же силой, температура воздуха повысилась до минус 7 градусов.

Нет оснований предполагать, что в районе Гренландского моря в ближайшее время может развиться новый шторм. (ТАСС).

Станция «Северный полюс», 4 февраля, 12 часов. (Радио). Ветер север-северо-западный силой в 4 балла, полная облачность, снеговой туман, температура минус 9 градусов.

Крупная прибыль хлопководческого совхоза

АЛМА-АТА, 2 февраля. (ТАСС). Крупнейший хлопководческий совхоз «Пахта-арал» уже внес в государственную казну 6.300.000 рублей чистой прибыли, полученной от урожая 1937 года. В этом году совхоз сдал государству 13.270 тонн

хлопка в сивце еще 2000 тонн. Прибыль совхоза возрастет до 8 миллионов рублей.

„Таймыр“ идет в пяти милях от норвежского берега

Борт «Таймыр», 4 февраля (спец. корреспондент ТАСС).

Идет в пяти милях от норвежского берега. Ожидая юго-западный ветер. Иногда посыл корабли черпаем воду. К вечеру продолжим

пройти мыс Нордкап. На судне все в порядке. Началась пропеллерная экспедиционно-исследовательская жизнь. Руководитель экспедиции на «Таймыре» ОСТАЛЬЦЕВ.



Художественный ковер с портретом К. Е. Ворошилова

ЛЕНИНГРАД, 4 февраля. (ТАСС). Удальцы - новороссийцы ленинградской артели «Трудящиеся» к 20-летию юбилею Красной Армии и Военно-Морского Флота выткали художественный ковер с портретом героя обороны СССР маршала Со-

ветского Союза К. Е. Ворошилова. На работу над ковром, выполненную по методу, по которому изготовлялись персидские ковры XVII века, лучшие новороссийцы артели затратили 4 месяца.

Новые почтовые марки

В ознаменование XX годовщины Красной Армии и Военно-Морского Флота Народный комиссариат связи СССР выпускает серию юбилейных марок. Серия состоит из семи марок разных достоинств. На марках, выпущенных по эскизам худ. В. В. Завьялова, изображены: боец пехо-

ты, танкист, краснофлотец, летчик, артиллерист, картина худ. М. Андалова «Привет товарищу Сталину в Копенгагене» и герой гражданской войны В. И. Чапаев. Марки имеют надписи: «СССР — 40 лет РККА — 1918—1938».



Резолюция общегородского собрания партактива томской партийной организации

(принята единогласно на собрании 30 января 1938 года)

Заслушав и обсудив доклад тов. Малышева о решениях январского Пленума ЦК ВКП(б) по вопросу «Об ошибках парторганизаций при исключении коммунистов из партии, о формально-бюрократическом отношении к апелляциям исключенных из ВКП(б) и о мерах по устранению этих недостатков», городское собрание партактива целиком и полностью одобряет решения Пленума Сталинского ЦК и считает их справедливыми и своевременными.

Решения Пленума ЦК мобилизуют каждого коммуниста и все парторганизации на дальнейшее повышение политической бдительности, которая означает умение отличать врага от друга и друга от врага. Одной из основных задач всех партийных организаций и их руководителей должно стать осуществление требований Пленума ЦК разоблачить и до конца истребить замаскированного врага, пробравшегося в наши ряды и старающегося фальшивыми криками о бдительности скрыть свою враждебность и сохранить себя в партии, чтобы продолжать в ней свою гнусную предательскую работу.

Необходимость решительного разоблачения и борьбы с карьеристами-коммунистами, безразлично относящимися к судьбе членов партии, с клеветниками и перестраховщиками должна быть глубоко усвоена и проведена в жизнь всеми коммунистами и партийными руководителями.

Важнейшим условием успешного выполнения требований партии о всемерном повышении политической бдительности партийных масс, разоблачения и выкорчевывания до конца всех врагов партии является ликвидация без остатка антипартийной практики оглушения, валового подхода к людям, к членам партии.

Указанные в постановлении Пленума ЦК ВКП(б) ошибки и извращения при исключении коммунистов из партии и рассмотрении апелляций исключенных имели место в Томской городской парторганизации, в работе бюро Горлома, райкомов партии и ряда первичных парторганизаций: практика разбора большого количества дел о партпреступках коммунистов в конце заседаний бюро, в обстановке известной спешки; расследование компрометирующих материалов на коммунистов аппаратным путем, без проверки в первичных парторганизациях, без привлечения к этой работе членов пленума Горлома и райкомов; недостаточная загрузка и волянта с разбором дел исключенных решениями первичных парторганизаций (дело т.т. Мельникова, Инкишевой и др.); формально-бездумное отношение к исключенным из партии, не дававшимся врагами, необоснованное увольнение с работы исключенных из партии и нежелание принимать их на работу исключенных (например, ст. Пупышева, Сулолов); безответ-

ственность руководителей первичных парторганизаций и райкомов, выражавшаяся в необоснованном и легкомысленном исключении из партии (например, т.т. Сталина, Выголовой, Гарник, Карякина); несправедливое мер по привлечению к ответственности клеветников, волаватчиков и бюрократов и т. д.

Актив считает, что реализация решений Пленума имеет крайне важное значение и требует от РК, райкомов и всех первичных парторганизаций принять решительные меры к немедленному исправлению допущенных ошибок.

Собрание партактива считает необходимым развернуть глубокое изучение решений Пленума ЦК ВКП(б) каждым коммунистом, каждой первичной парторганизацией.

На предстоящих собраниях первичных парторганизаций необходимо обеспечить обсуждение решений Пленума ЦК ВКП(б) на высоком идейно-политическом уровне, на основе большевистской самокритики, вскрывая до конца допущенные ошибки, и принять конкретные меры по устранению этих ошибок.

Собрание актива считает необходимым, чтобы редакция газеты «Красное Знамя» обеспечила широкое освещение работы парторганизаций по реализации постановления Пленума ЦК ВКП(б), помогла им быстрее исправить допущенные ошибки и разоблачить действительных врагов.

Необходимо добиться решительного подема всей интранипартийной жизни, обратить особое внимание на коренное улучшение партийно-воспитательной работы, проведение партсобраний на высоком идейно-политическом уровне, установить жесткий контроль за выполнением принятых решений.

Горкому и райкомам партии необходимо в кратчайший срок организовать разбор имеющихся дел о партпреступках коммунистов, устраняя в дальнейшем волюнтаризм в разборе апелляций.

Собрание актива отмечает, что в практике работы комсомольской организации допущен целый ряд случаев легкомысленного подхода к исключению комсомольцев из ВЛКСМ. Горкому, райкомам и первичным парторганизациям необходимо оказывать действительную помощь комсомольским организациям в исправлении допущенных ошибок.

Собрание актива уверено, что горком и все городская парторганизация обеспечат большевистское выполнение решений январского Пленума ЦК ВКП(б), в кратчайший срок исправят допущенные ошибки при исключении коммунистов из партии и при разборе апелляций исключенных.

Еще теснее сплотим свои ряды вокруг Сталинского Центрального Комитета партии, повысим свою большевистскую бдительность в рядах народа, разоблачим и истребим всех замаскированных врагов партии и народа.

НА СОБРАНИИ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ СТАНЦИИ ТОМСК II

4 февраля партийная организация узла станции Томск II на общем собрании заслушала отчетный доклад секретаря парткома и сообщенные комиссии горкома ВКП(б) по расследованию корреспонденции, помещенных в газете «Советская Сибирь». Боммунисты подвергли резкой критике работу парткома. Большевистская критика помогла вскрыть приятные развалы партийной работы. А причина заключалась в том, что к партийному руководству вагоновожатого участка пробрался искусно замаскировавшийся враг Богданов.

Брава о бдительности и требую исключения из партии не в чем не повинных людей, этот заклятый враг стремился завоевать авторитет у партийной организации. Он проявлял большую «заинтересованность» для того, чтобы пробраться к партийному руководству и прикрыть свои вражеские дела. Друзьями своего добился: его избрали секретарем парткома вагонового участка.

Пробравшись к партийному руководству, Богданов начал свою предательскую деятельность.

В атмосфере созданной семейственности, угодничества, зажима самокритики он начал тащить с пригородного хозяйства Транстор-

гита все, начиная от соломы, сена, овса, кончая живыми свиньями.

Об этом только сейчас на собрании начал рассказывать коммунист Пугачев, заведующий Трансторгитом. Раньше Пугачев беспрепятственно выполнял распоряжения бывшего заведующего, крупного расстратчика Лой об отпуске всего, чего только захочет Богданов.

В конце прошлого года начинают появляться в печати клеветнические статьи против коммунистов. Враг делает все, чтобы в организации создать атмосферу всеобщего взаимного недоверия и излившей подозрительности. Автор этих статей — Бопанов.

Так, 27 декабря на страницах «Советской Сибирь» появляется клеветническая статья Богданова, направленная против честных коммунистов. Враг упорно добивался своего — перебить партийные кадры, расстроить ряды парторганизации и в то же время замести собственные следы.

Для этой злой работы он стремился привлечь как можно больше коммунистов и беспартийных. Путем тайных совещаний, бесед и прямого шантажа ему удалось взять под свое влияние даже членов парткома Каслякина и Кюмана. Друзьями путем обмана поста-

вил себе также на службу политического проститутки — Пензина, который по его заданию, как угорелый, двое суток бегал по станции, выискивая новые клеветнические материалы на члена партии Патрушева и других честных работников транспорта.

После 2-х бессонных ночей Пензин вышел: что когда-то Патрушев, будучи в буфете, сел за один стол с ныне разоблаченным врагом... и что в 1909 году у него секста была в течение двух месяцев монашкой... и что начался 24 дистанции пути комсомола Желанова является подхалимом Патрушева, — все это Пензин похотел написать коммунистам Шалыко и Кузнецовой и послал в «Советскую Сибирь».

Сейчас Богданов разоблачен, как враг народа. Партийная организация, вооружившись решениями январского Пленума ЦК ВКП(б) — сильнейшим оружием в борьбе с провокаторами, врагами народа, подлыми маскирующимися двурушниками, должна немедленно исправить свои ошибки и беспощадно выкорчевать врагов, в какую бы тогу они ни ринулись.

П. Аняев.

Коммунисты обсуждают решения Пленума ЦК ВКП(б)

4 февраля состоялось собрание партийной организации электростанции. С докладом о решениях январского Пленума ЦК ВКП(б) выступил тов. Фельдман.

После доклада развернулись прения, в которых выступило большинство коммунистов. Инструктор райкома партии Мейсенгер сказал, что у нас имеются случаи, когда исключенные первичными организациями коммунисты живут рассматривая своего дела в райкоме по 4-5 месяцев. Мы многие коммунисты исключали неправильно, поверхностно подходили к решению вопроса о их судьбе. Так, например, коммуниста Горбунова исключили за связь с врагами, который в действительности не был.

У нас есть и клеветники, — говорит Мейсенгер. — На фабрике «Пробирника» работает старый коммунист тов. Свиньин. На него Котков подал заявление, обвиняя его в том, что, якобы, Свиньин был в черной сотне. К этому заявлению клеветник собрал несколько подписей. При расследовании оказалось, что Котков поднес собранный обманным путем.

В своем выступлении секретарь парткома Манушюк не вскрыл допущенных партийной организацией ошибок. Он указывал только на ошибки, допущенные другими партийными организациями. О себе же сказал так:

— Мы исключали не для того, чтобы застраховать себя. Праздник может быть, с Дробинским не разоблачился, но и здесь страховка не была.

После него выступили коммунисты и по примеру секретари говорили вообще, не скрывая недостатков работы парторганизации. Некоторые указывали на безобразное отношение к исключенному Дробинскому со стороны Буйбышевского райкома партии. Первичная парторганизация исключила Дробинского 6 месяцев тому назад, но райком до сих пор это решение не рассматривал.

Дробинин работает на электростанции с 1914 года. Он является одним из лучших производственников.

— Я Дробинина знаю 20 лет, — говорит тов. Швецов. — Он был всегда примерным рабочим. Ясно, что Дробинин исключен неправильно, во избежание того, чтобы признать допущенную ошибку и исправить, начинают выводить ему обещание, что в нем нет ничего партийного.

Собрание одобрило решение Пленума ЦК ВКП(б) и наметило ряд конкретных мероприятий по изучению этого решения с рабочими. Дело Дробинина поставлено на рассмотрение.

Н. Родыгин.

Приступили к реализации решений районного собрания ВЛКСМ

По приезде с районного собрания ВЛКСМ, комсомольцы села Калтай 26 января провели общее собрание молодежи колхозов имени Фрунзе и «Ленин юны». На собрании присутствовало 70 человек. Комсомольцы обсудили решение пра-

вительства о подготовке к севу.

Из передовых юношей и девушек под руководством комсомольцев созданы бригады «легкой кавалерии» для проверки готовности колхозов Калтайского сельсовета к севу.

А. Джанаев.

БОЕВЫЕ ПОДРУГИ ЗА УЧЕБУ.

ЛЕКЦИЯ В ДОМЕ КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

4 февраля в Доме комсомольского просвещения с большим успехом прошла лекция на тему: «Что требует комсомолец от комсомольцев». Лекцию читал секретарь горкома ВЛКСМ тов. Буринин. Вечер завершился показом кинокартины «Мы из Кронштадта». На лекции присутствовало 300 человек.



В И-ной части члены комсомола повышают свой общеобразовательный уровень. Некоторые из них занимаются в городе в школе повышенного типа. Для занятий в группах привлечено пять лучших преподавателей из средних школ города.

На снимке: на уроке русского языка в третьей группе. Слева направо: т.т. Тельных Елизавета (жена лейтенанта), Юзич Любовь (жена младшего комсомола), Стукальская Степанида (жена младшего командира). Руководит занятиями педагог тов. Постникова.

т.т. Тельных Елизавета (жена лейтенанта), Юзич Любовь (жена младшего комсомола), Стукальская Степанида (жена младшего командира). Руководит занятиями педагог тов. Постникова. (Фото Павлова)

ПЕРЕДОВАЯ КОЛХОЗНАЯ МОЛОДЕЖЬ ВСТУПАЕТ В КОМСОМОЛ

В период избирательной кампании по выборам в Верховный Совет СССР возросла политическая активность колхозной молодежи. Об этом говорит рост сельских комсомольских организаций. За последние 3 месяца сельские комсомольские организации района выросли на 175 человек. Ранее имелось 17 комсомольских организаций, сейчас их 26.

В комсомол вступает передовая молодежь колхозного села, выросшая на политической массовой работе. Так, в деревне Яр, Верхининского сельсовета, вступили в комсомол лучшие агитаторы: Петров-счетовод колхоза, Никулин — колхозник-ударник, Боялов — ученик 7 класса, отличник. То же можно сказать про молодежь других колхозов.

В колхозах организовано 26 кружков политграмоты и текущей политики. В деревне Алексеевой комсомольцы вместе с несконченной молодежью организовали кружок самостоятельности, хорошей и драматической.

В деревне Петухово с 1 сентября 1937 года было всего 2 комсомольца, сейчас — 18. Все комсомольцы занимаются политехбой. Колхозная молодежь вовлечена в организационные по инициативе комсомольцев кружки — стрелковый, драматический, ЦВХО.

По в некоторых комсомольских организациях на село работа поставлена плохо. К числу таких пунктов относятся Захаринскую комсомольскую организацию (секретарь комитета ВЛКСМ Толмачев). Здесь всякой работы не проводится. Комсомольцы политехбой не занимаются. В декабре и январе не было ни одного занятия. Заведует избой-читальней комсомолец Норкин. Можно было бы ждать, что он хорошо организует работу в ней. Но инициативы на замке.

Задача комсомольских организаций на селе — возмужать растущую политическую активность молодежи, вовлечь передовую ее часть в ряды ВЛКСМ.

Шилов.

ПРИЕМ КОМСОМОЛЬЦЕВ В ПАРТИЮ

МАРИУПОЛЬ. (ТАСС). Активисты - комсомольцы завода им. Ильича подают заявления о приеме в партию. Принятые в партию комсомольцы: т. Зорин — зам. начальника механического цеха завода, т. Гординов — руководитель исследовательской группы лабораторно-исследовательского цеха. Рекомендован в партию комсомолец

стаханов тов. Батрич — один из лучших стахановцев мартовской цехов, систематически перекрывающий техническую мощность своей цеха. Всего комсомольская организация завода рекомендовала в партию 53 комсомольца. Для них сейчас организуются специальные семинары по изучению истории партии.

ИЗ ИСТОРИИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

ОБОРОНА ЦАРИЦЫНА

В 1918 г. молодой Советская республика переживала трудные месяцы. Со всех сторон вихрем несся ожесточенное кольцо. С севера наступали войска Антанты, с востока — чехословаки и белоказачья генералы, с юга — Краснов и Деникин, с запада в Украину — германские оккупационные войска. Между южным и восточным фронтами контрреволюция грозной и неуступчивой крепостью стоял «Красный Верде» — город Царицын. Войска рабочего Царицына не давали контрреволюционным силам юга и востока создать единый общий фронт.

С начала июля 1918 года в Царицыне работала товарищ Сталин. Он создал до всех его огромном районе советские, профессиональные, партийные, хозяйственные организации. Он послал миллионы пудов продовольствия (хлеб, рыба, овощи и пр.) на север, в голодающие рабочие центры близлежащих городов. Одновременно он формировал в создал крепкие вооруженные силы, имея личные указания Ленина «вести борьбу, обеспечивать отряды в регулярные части, установить правильное командование, изгнав всех наводившихся».

Товарищ Сталин с изумительным искусством вел гигантский железный клин между южной контрреволюцией и астраханско-урало-чехословацкими бандами. Именно поэтому на протяжении всей гражданской войны линия фронта так и не удалось создать единый сплошной фронт на линии реки Волги. В этом —

★ ★ ★
В.А. МЕЛИКОВ
Проф. Академии Генерального штаба РККА
★ ★ ★

исключительная заслуга товарища Сталина и его верных боевых соратников, в этом было величайшее счастье молодой Советской республики.

В эти же месяцы 1918 года, сержант полков германских оккупантов, отходила с Украины в Донбасс созданная товарищем Ворошиловым из рабочих и шахтеров 5-я украинская Красная Армия. Окруженная со всех сторон врагами, она совершила беспрецедентный по своему героизму 700-километровый поход через Донбасс и Донурию белоказачью область. 5-я армия вела с собой имущество огромной оборонной ценности, с ней шли железнодорожные эшелоны — 3.000 вагонов и более 100 паровозов.

В своей автобиографии товарищ Ворошилов пишет: «Десятки тысяч дезориентированных, изуродованных, обожженных людей и тысячи вагонов со снаряжением рабочих и их семьями нужно было провести через бушевавший казачий Дон. Целых три месяца, окруженные со всех сторон генералами Махотскими, Филанзуриными, Денисовыми и др., пробились мои отряды, восстанавливая ж.-д. колею, на десятки верст опешенные и сожженные, строя заново мосты и возводя насыпи и плотины. Через три месяца группа войск Вороши-

лова» пробилась к Царицыну, и здесь из нее и других частей была образована 10 Кр. армия, которой мне было поручено командовать».

Свершив этот великий поход к Царицыну и героически прорвав белоказачью кольцо окружения, группа войск под командованием тов. Ворошилова в июле 1918 года сосредоточилась на левом берегу Дона. Для товарища Сталина, уже месяц (иногда) неутомимо работавшего над организацией обороны Царицына, прибытие войск Ворошилова было радостным событием. Пришедшие вместе с тов. Ворошиловым тысячи бойцов — металлургов и шахтеров — помогли еще больше укрепить оборону Царицына.

Под руководством товарища Сталина и Ворошилова началась огромная напряженная работа по перестройке частей и созданию новых войсковых соединений. Назначенный председателем Троицкого военного управления Северокавказского военного округа, бывший генерал царской армии Сисарев и его ближайшие помощники — полковник Носович, Ковалевский и др. — исподтишка, а затем открыто стали вредить, подрывая оборонную мощь Царицына. Товарищ Сталин быстро распознал и раскрыл предательскую деятельность старых военспецов, любивших Иуду-Троцкого. Товарищ Сталин нанес смертельные удары многочисленным полковым контрреволюционным шпионским организациям в Царицыне, отсюда же, Царицынском районе, была подготовлена 30 июля красные войска перешли в решительное наступление, чтобы отбросить белых за Дон. 31 ав-

густа в районе Малая наступление Красной Армии задержалось перед укрепленной позицией противника. Порую линию окопов пришлось взять в штыковом бою. Белые почти все были перебиты. Тогда противник пошел на хитрость. Он насильно собрал женщин и подростков и по угрозой расстрела заставил их кричать «ура», а сам в это время на флангах порешал в контрн наступление. Белая кавалерия стремилась обойти наш левый фланг, но была разбита мотком артиллерийским огнем.

Под прикрытием артиллерийского огня наши части перешли в стремительное наступление. Противник не выдержал атаки и оставил Калач. Нам достались большие военные трофеи.

Ко 2 августа перешли в наши руки районы станций Зимова и Куберле. Тов. Ворошилову было известно, что в пятидесяти километрах к северо-западу от Куберле, в районе слободы Мартыновки, в продолжение 35 миль держится советский отряд Ковалева, вооруженный со всех сторон белоказачами.

Тов. Ворошилов решил немедленно освободить защитников слободы Мартыновки и вывести их в расположение красных войск. Для этого он организовал кавалерийский полк С. М. Буденного и вместе с Буденным приступил к решению задачи.

В конце июля 1918 года белоказачьи части заняли южный район для решительного наступления на Царицын, Камыши, Балашов, Новохоперск, Калач. Германское командование продолжало помогать атаману Краснову деньгами, оружием, снаряжением, инструкциями, получая взамен этого хлеб, фураж, жиры, сено и пр.

Обстановка для защитников Царицына становилась с каждым днем все напряженнее. С восточного фронта гражданская война приходила безрадостные вести: чехословацкое совместно с белой армией наступали к Волге, заняли Симбирск, а затем Казань. Захватывая на Волге важнейшие города — Казань, Симбирск, Самару, белогардейцы с нетерпением ждали удара доносного белого казачества в направлении Саратов, Камыши и Царицына, чтобы образовать на линии реки Волги единый сплошной фронт контрреволюции востока и юга.

На Северном Кавказе в это время находилось значительное количество красных войск. Товарищи Сталин и Ворошилов решают развить активные операции в сторону Великокняжеской, Тихорецкой, чтобы войти в оперативную боевую связь с красными войсками на Северном Кавказе. Кроме того, решено было выдвинуться к западу от Царицына на участок Нижне-Чирская, Калач, Кременская, линия этия армия Краснова возможности оперировать между Доном и Волгой.

Соотношение сил было следующее: белоказачья имели 27.000 пехоты, 30.000 воинов, 610 пулеметов, 175 орудий, 20 самолетов. У Красной царьцкой армии было 35.000 штыков, 2.400 сабелей, 260—270 пулеметов, 100 орудий.

В районе Малая наступление Красной Армии задержалось перед укрепленной позицией противника. Порую линию окопов пришлось взять в штыковом бою. Белые почти все были перебиты. Тогда противник пошел на хитрость. Он насильно собрал женщин и подростков и по угрозой расстрела заставил их кричать «ура», а сам в это время на флангах порешал в контрн наступление. Белая кавалерия стремилась обойти наш левый фланг, но была разбита мотком артиллерийским огнем.

Под прикрытием артиллерийского огня наши части перешли в стремительное наступление. Противник не выдержал атаки и оставил Калач. Нам достались большие военные трофеи.

Ко 2 августа перешли в наши руки районы станций Зимова и Куберле. Тов. Ворошилову было известно, что в пятидесяти километрах к северо-западу от Куберле, в районе слободы Мартыновки, в продолжение 35 миль держится советский отряд Ковалева, вооруженный со всех сторон белоказачами.

Тов. Ворошилов решил немедленно освободить защитников слободы Мартыновки и вывести их в расположение красных войск. Для этого он организовал кавалерийский полк С. М. Буденного и вместе с Буденным приступил к решению задачи.

Геройским стремительным ударом кольцо окружения было прорвано. Не было предела ликования и радости, когда мартиновцы увидели кольцо товарища Ворошилова и красных бойцов, прорвавшихся к Мартыновке на выручку своих товарищей. По указанию тов. Ворошилова, все жители с семьями и обоями под охраной красного боевого отряда двинулись, не теряя времени, из Мартыновки к Куберле.

Белоказачья армия Краснова получила подкрепление. 8 августа наиболее сильная центральная группа генерала Махотова перешла в общее наступление на Царицын.

Под Царицыном парастало критическое положение. Белоказачи с каждым часом все более нагнали и шли напролом. Белоказачья пресса в Новочеркасске анализом сообщала, что Царицын не сегодня — завтра будет в руках «Всеволода войска Донского».

Сложившаяся обстановка требовала сверхчеловеческих усилий, чтобы не дать врагу восторжествовать.

Одиннадцатого августа на заседании Военного совета обороны Царицына было решено: — Собрать мощнейший кулак в районе Царицына, а для этого оттянуть войска сальской группы, в которой, по данным приехавшего из Куберле тов. Ворошилова, было более 12.000 бойцов, в район Котельниково, Царицын;

— Мобилизовать всю буржуазную в возрасте от 18 до 40 лет для борьбы окопов в районах по линии Тигунта, Басаргино, Гузрак;

— Мобилизовать лошадей и необходимый фураж, врачей и буржуазия и кулак все это конфисковать, а у трудящего населения задушить за соответствующую плату;

— В период с 14 по 18 августа мобилизовать по Царицыну и его окрестностям: роившихся в 1891, 1892, 1893, 1894, 1895 гг.

— Объявить орденом поощрения;

— Составить приказ-воззвание от имени Военсовета к войскам и населению.

22 августа противник был отброшен на север от Гузрала и затем потерял Тигунту. Южнее Царицына, в районе Грознослава, в тылу противника осталась красная войска (Описание см. на 3 стр.).

Навстречу XX годовщине РККА и Военно-Морского Флота

Рабочие швейной фабрики готовятся к XX годовщине РККА и Флота

В связи с подготовкой к XX годовщине РККА и Военно-Морского Флота, среди работниц и рабочих швейной фабрики № 5 поднялась новая волна социалистического соревнования.

Швейную красноармейскую часть и вышивают там с показом номеров художественной самодеятельности. Самодельный хор, под управлением тов. Фомыстова, состоящий из 40 человек, разучивает массовые народные и красноармейские песни.

120 комсомольцев едут в колхозы

Горком комсомола провел совещание секретарей комитетов ВЛКСМ производственных предприятий и советских учреждений по вопросу подготовки к XX годовщине РККА и Военно-Морского Флота.

Решено широко развернуть агитационную работу среди рабочих и служащих, проверить и усилить деятельность первичных организаций Осоавиазема.

Школьники изучают биографии руководителей Красной Армии

Детально готовится в XX годовщине РККА и Военно-Морского Флота учащиеся средней школы № 6. С захватывающим интересом ребята изучают биографии товарищей Сталина, Ворошилова, Борова, Буденного, Блюхера и др.

Подготовка к праздничному оформлению города

Художественные силы Томска готовятся к оформлению улиц, площадей и зданий города в дни великого праздника — XX годовщины РККА и Военно-Морского Флота.

ВЫСТАВКА КАРТИН

В дни 20-й годовщины РККА и ВМФ в Доме Красной Армии открывается выставка картин о Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Флоте.

Лекции о Красной Армии

С 11 по 23 февраля в Доме комсомольского просвещения будет прочтен цикл лекций, посвященный героине Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Альбом художественных рисунков

Учащиеся средней школы № 3, ко дню Красной Армии и Военно-Морского Флота решили хорошо изучить историю и противоборство. Систематически проводятся военные занятия.



Капитан 1-й части тов. Мухин и его жена — античные физкультурники. В окружных лыжных соревнованиях Сибирь они показали хорошие результаты и завоевали право на участие во всесоюзных соревнованиях на первенство РККА по лыжам.

Успешно готовятся к севу

Томская районная льноводческая станция оперативно готовится к весеннему севу. Планы заложили семен льна, овса и других культур чернышом.

Обруа отремонтирована, подогнана и закреплена за каждой лошадиной парой. Сельхозинвентарь свезен в улане и ремонтируется. Все 27 боронов «зиг-заг» отремонтированы.

Низовано провести сев, станция готовит свои сельскохозяйственные карты. Так, на четырехмесячных курсах трактористов при Томской МТС учатся три комсомольца — гг. Воробьев В., Воробьев П. и Димитриев Е.

Ремонтируем инвентарь

Заключив обмолот урожая 1937 года, мы развернули подготовку к весеннему севу 1938 года. На общем собрании, состоявшемся в конце января, колхозники взяли на себя конкретные обязательства по подготовке к севу.

До каких пор будут затягивать обмолот урожая?

Большинство колхозов района уже полтора — два месяца тому назад закончили обмолот урожая. Там, где руководители сельских советов и колхозов по большинству организовали работу на молотильных столах, не только закончен обмолот, но и заканчивается распределение доходов, успешно идет подготовка к весеннему севу.

О районной колхозной школе

По плану горсовета, утвержденному президиумом городского совета, в районной колхозной школе должно обучаться 410 человек. Для курсантов имеются все условия: общежитие, классы, преподаватели.

Томского колхозника

Томского колхозника товарищи Сталин и Ворошилов призывают к активному участию в борьбе за победу над фашистскими захватчиками. Эта задача возложена на каждого из нас.

Включились в социалистическое соревнование

Мы, члены колхоза «Вторая пятилетка», Тахтамышевского сельсовета, активно готовимся к весеннему севу. Вызвали на социалистическое соревнование колхоз «Путь Ленина».

Хулиган сорвал вечер молодежи

Молодежь деревни Аркашево, Протопоповского сельсовета, культурно проводит свободное время. 20 января в красном уголке проводился вечер самодеятельности.

БЕССЛАВНОЕ НАЧАЛО

Весенне-посевная кампания имеет исключительное значение в текущем сельскохозяйственном году. Успех посевной 1938 года целиком будет зависеть от того, как колхозы подготовятся к севу.

Тимирязевцы, принимайте наш вызов!

Рабочие и инженерно-технические работники Тимирязевского механизированного пункта! На днях мы, работница Калтайского механизированного пункта, на расширенном совещании служб механизированного транспорта обсуждали свою работу по выполнению производственного плана колхоза.

ПЕРВЫЙ ОРДЕНОНОСЕЦ СССР

Новая книга К. Паустовского о маршале Советского Союза В. К. Блюхере

По заданию ЦКПиздата при ЦК ВКП(б) писатель Константин Паустовский пишет книгу о первом орденноносце СССР — маршале Советского Союза В. К. Блюхере.

В своей небольшой книге, — сообщила тов. Паустовский сотруднику ТАСС, — я стараюсь дать правдивый образ пролетарского полководца В. К. Блюхера.

Тринадцать лет Вася Блюхер издал работать «мальчиком» в одном из пятидесяти магазинов. Приняв и поощрив поучал он от своих хозяев. С малых лет впитал он в себя жгучую ненависть к буржуазно-помещичьему строю.

В октябре 1922 года войска Дальневосточной республики очистили полностью Дальний Восток от интервентов и безбожников. Грудь бесстрашного главнокомандующего укроял четвертый орден Красного знамени.

Василий Константинович всегда поддерживает тесную связь с массами и заслуженно пользуется их авторитетом. К нему относятся сотни писем от красноармейцев с просьбами оставить их на сверхсрочную службу.

Всем памятна блестящая левая ладья дальневосточного конфликта в 1929 году. И тогда к 4 орденам Красного знамени, украшающим грудь первого орденноносца, прибавился орден Красной звезды, который тов. Блюхер также получил первым в СССР.

Железный лавинщик

Железный лавинщик дружились с красными отрядами в лавинной Царицынского фронта на белоказацких полях, зрячаясь все попытки белоказавцев запереться на выгодах для них рублех.

Железный лавинщик

Железный лавинщик дружились с красными отрядами в лавинной Царицынского фронта на белоказацких полях, зрячаясь все попытки белоказавцев запереться на выгодах для них рублех.

Железный лавинщик

Железный лавинщик дружились с красными отрядами в лавинной Царицынского фронта на белоказацких полях, зрячаясь все попытки белоказавцев запереться на выгодах для них рублех.

Железный лавинщик

Железный лавинщик дружились с красными отрядами в лавинной Царицынского фронта на белоказацких полях, зрячаясь все попытки белоказавцев запереться на выгодах для них рублех.

Железный лавинщик

Железный лавинщик дружились с красными отрядами в лавинной Царицынского фронта на белоказацких полях, зрячаясь все попытки белоказавцев запереться на выгодах для них рублех.

Железный лавинщик

Железный лавинщик дружились с красными отрядами в лавинной Царицынского фронта на белоказацких полях, зрячаясь все попытки белоказавцев запереться на выгодах для них рублех.

Железный лавинщик

Железный лавинщик дружились с красными отрядами в лавинной Царицынского фронта на белоказацких полях, зрячаясь все попытки белоказавцев запереться на выгодах для них рублех.

